

Секция «Столетие революции 1917 года в политике исторической памяти»

Революция 1917 года: историческая политика, общественное мнение, события и воспоминания.

Научный руководитель – Бурикова Инга Сергеевна

Апостоловский Иван Кириллович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: apostolevskiy@mail.ru

Термином «историческая политика» активно начали пользоваться после распада социалистической системы. В основном, пришедшие к власти элиты в бывших странах членах ОВД начали строительство национальных государств и занялись формированием определенного понимания истории. В этом есть определенная логика: государство заинтересованно в определенной трактовке истории для оправдания своего существования и для обеспечения общности. В своей статье Миллер А. И. анализирует попытки создания исторической политики в России [5]. Ключевым моментом в истории является Великая Отечественная война, которая остается единственным символом при объединении России. При этом о Февральской революции автор не упоминает, а в исследовании Ольги Малиновой [6] делается вывод, что в ежегодных президентских посланиях Путина о Феврале не упоминается. Ельцин Б. Н. в своих посланиях резко негативно относится к "срыву от Февраля к Октябрю" и говорит, что это обусловило разрыв исторической традиции. Стоит отметить, что первый президент всегда критично относился к советскому прошлому, при этом его приемники больше говорили о советской эпохе в позитивном ключе.

В общественном мнении отношение к Февральской революции достаточно сдержанное и большинство людей рассматривают ее как предварительный этап Октября. К столетию февральской революции Левада-Центр провел опрос на тему отношения населения к событиям февраля 1917 года [7]. Большинство населения (45%) до сих пор считает, что Февральская революция является предварительным этапом на пути к Октябрю 1917 года. Доля противников этой точки зрения составляет только 21%, они считают, что буржуазно-демократическая революция это достижение, которое привело бы к европейскому образу жизни в России.

События 1917 года являются крайне важным периодом в отечественной истории, они определили судьбу России на многие годы. При исследовании возникает множество вопросов: - «Что такое буржуазно-демократическая революция», «каковы особенности Февральской революции?», «являлась ли буржуазно-демократическая революция благой целью для России или это всего лишь предварительный этап Октябрьской революции?», «неизбежен ли был Октябрь 1917 года», «Кто совершил Февральскую революцию?» и наконец-то «Что эта революция дала обществу?» и «Как относиться к этому событию». Эти вопросы породили большое количество дискуссий, которые до сих пор продолжаются.

Волнения начались 23 февраля, а уже 28 февраля 1917 года стало понятно, что ход событий сложно остановить. Таким образом, на улицы вышли рабочие и к ним присоединились переодетые в солдатские шинели крестьяне. Основные пункты их требований можно отнести к причинам революции:

- 1) Отсутствие хлеба
- 2) Продолжающаяся война

3) Ухудшающееся положение масс

Также среди историков выделяется кризис правительства, в своей работе Аврех подчеркивает полную деморализацию царского правительства[1].

Один из главных действующих персонажей Л. Д. Троцкий говорит, что эту революцию совершили рабочие и крестьяне, руководимые меньшевиками и эсерами, которые в свою очередь передали власть Временному правительству, а оно пыталось передать эту власть Царю[9]. Таким образом, он подчеркивал половинчатость этой революции. На этой позиции стоял и В. И. Ленин[2], который восхвалял создание советов, но при этом критиковал Февральскую революцию за существование Временного правительства, которое сдерживает революционный посыл масс.

В воспоминаниях Милюкова подчеркивается намерение думской оппозиции договориться с братом Царя и установить конституционную монархию [8]. Но это намерение оправдывается тем, что только сильная власть сможет сдержать хаос и анархию. Такие же настроения были у многих либеральных демократов. При этом консервативно настроенный автор Маклаков [3] отмечал, что Февральская революция является незаконченным событием.

Здесь очень важным аспектом является причины большевизации советов и критической позиции большевиков по отношению к Временному правительству. При этом многие большевики не сразу перешли к резкой критике Временного правительства[8]. Почему люди пошли за большевиками, которые на начало 1917 года не составляли такой крупной силы?

В условиях множества точек зрения, Российскому государству необходимо сформировать определенный подход к истории революции. Сегодня история революции была отодвинута и забыта, а вместо праздника Великого Октября был создан день народного единства.

Гипотезой данного исследования является тезис: - «Февральская революция в России имеет особенные характеристики, которые привели к Октябрьской революции». Также следует предположить, что пришедшие к власти меньшевики и эсеры потеряли влияние масс, поскольку не хотели довести революцию до конца, что привело к большевизации советов. При всем при этом нужно задать вопрос, а есть ли у Февральской и Октябрьской революции возможность для использования ее в ракурсе исторической политики? Сегодня для России есть только один исторический праздник, который объединяет народ - День Победы, но общество не может держаться только на памяти о Великой Отечественной войне, ведь история России насчитывает множество событий, которые могут помочь в становлении гражданского общества России. Революция 1917 года может быть примером для нас в отстаивании своих прав народом, борьбе за равенство, справедливость.

Источники и литература

- 1) Аврех А. Я. Царизм накануне свержения. — М.: Наука, 1989.
- 2) Ленин В. И. избранные произведения . в 3-х т.- М., Политиздат, 1973.
- 3) Маклаков В.А. Власть и общественность на закате старой России (воспоминания современника).Париж: Изд. журн. Иллюстрированная Россия, 1936 - 610 с. В 4-х выпусках.
- 4) Малинова О. Использование прошлого в российской официальной символической политике (на примере анализа ежегодных президентских посланий) // Историческая политика в 21 веке: сборник статей. – М.: Новое литературное обозрение, 2012.

- 5) Миллер А. И. Историческая политика в России: новый поворот? // Историческая политика в 21 веке: сборник статей. – М.: Новое литературное обозрение, 2012.
- 6) Миллюков П. Н. Воспоминания. – М.: Политиздат, 1991.
- 7) Опрос Февральская революция 1917 <http://www.levada.ru/2017/02/14/fevralskaya-revolyuetsiya-1917/>
- 8) Слассер Р. Сталин в 1917 году. Человек, оставшийся вне революции: Пер. с англ. / Общ. Ред. Послесл. Логинова В. Т.; Комментар. Миллера В. И. – М.: Прогресс, 1989.
- 9) Троцкий Л. Д. К истории русской революции. – М.: Политиздат, 1990.